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Do konce března je dovoleno 
kácení stromů. Doba vegetač-
ního klidu je od 1. října do 31. 
března. Výjimku tvoří pouze 
havárie a stavy ohrožující zdra-
ví či bezpečnost občanů.
� Petr Klukan

Už jen měsíc mají lidé čas na ská-
cení přerostlého nebo starého stro-
mu na svém pozemku. Od dubna to 
bude možné jen v případě, kdy strom 
může ohrozit například pádem bez-
pečnost lidí.     

Do 31. března můžete kácet ovoc-
né stromy, neovocné, pokud jejich 
obvod ve výšce kmenu 130 centime-
trů nedosahuje větší obvod, než je 
80 centimetrů. Pokud ano, pak musí-
te mít povolení. 

Při kácení většího stromu byste 
měli vždy důkladně zvážit, jestli na 
něj stačíte, nebo by bylo lepší zavolat 
si na „sundání stromu“ odborníka.  

„Jsem za to, aby do toho raději nešli, 
nebo se alespoň s někým poradili,“ radí 
arborista Jan Musil. „Když si nejste 
stoprocentně jistí, nedělejte to, ani ta 
práce s motorovou pilou není úplně jed-
noduchá,“ dodává s tím, že záleží i na 
tom, jak strom roste. 

„Pokud je nakloněný, kde nic není, asi 
si ho můžete skácet, ale u těch velkých 
v blízkosti zástavby už ne.“ 

Co lze lidem, kteří si přesto chtě-
jí strom skácet sami, doporučit? 
Aby nekáceli strom z žebříku. Může 
se to podařit, ale když ne, následky 
mohou být hodně špatné. 

„Říznout strom, to není přijít, říznout 
a myslet si, že spadne tam, kam chce-
te,“ upozorňuje arborista. „Je důležité 
správně to říznout. A hlavně se ujistit, 
že se nikomu nic nestane. Lepší je to 
desetkrát okouknout a zamyslet se.“ 

Sledovat jeho práci je doslova 
zážitkem. Větve stromu odstraňuje 
odspodu, na strom leze pomocí stro-
molezeckých stupaček a důkladně 
zajištěn. Přilba, brýle, rukavice jsou 
samozřejmostí. Na opasku má nejen 
motorovou a ruční pilu, ale i lékár-
ničku. 

Vršek vysoké břízy odřízne odbor-
ně tak, že spadne přesně, kam potře-
buje. Pak už odřezává holý kmen 
metr po metru. 

Skácení stromu odborníkem má 
ještě jednu výhodu. Nic si nerozbi-
jete a nic si neuděláte. „Když se něco 
rozbije, jde to na naše triko, od toho 
máme pojištění odpovědnosti,“ vysvět-
luje Musil a v žertu dodá, že on může 
vesele rozbíjet, ale o to pak má dražší 
pojistku. 

Jak se ke své práci dostal? Oslovil 
jej kamarád, když zjistil, že se nebo-
jí výšek a lezců-arboristů bylo málo. 
Udělal si certifikát na výškové práce, 
naučil lezecké techniky, vyškolil se o 
řezech stromů… 

Jaká je převážná většina práce? 
„Lezení, štěpkování…, prostě dělání 
nepořádku,“ rozesměje se opět. Pak 
ale dodá, že to samozřejmě také po 
sobě uklidí. 

Pracuje na prořezávání stromů 
poblíž drátového vedení, hodně prá-
ce je v parcích, kde se musí ze stro-
mů odstraňovat suché větve, nebo 
v zástavbě, tedy v místech, kde jde o 
tzv. rizikové kácení, aby strom urče-

Hlavně nekácet strom ze žebříku

Kdy lze kácet na své zahradě
Od 1. října do 31. března. �    

Ovocné stromy, neovocné do obvodu  �
80 cm ve výšce 130 cm kmene. 

ný ke skácení nepoškodil okolí. 
„Je to práce jako každá jiná, fyzicky 

náročná, někdy i časově, když jsme nad 
střechami a odřezáváme a spouštíme 
větve, tak celý proces trvá dlouho. Vy 
tam visíte, takže člověk opravdu musí 
promýšlet každý krok. Dvakrát měř 
a jednou řež,“ dodává arborista Jan 
Musil. 

Víte, že…
Den stromů 
připadá na 20. říjen. Nápad slavit 

Den stromů vznikl už v polovině 19. sto-
letí ve Spojených státech, konkrétně v 
Nebrasce. Tamější krajina byla přibližně 
před 150 lety popisována jako krajina 
“bez stromů”. 

Až jeden z prvních osadníků v této 
oblasti – J. Sterling Morton - začal v 
okolí svého domu pěstovat různé dru-
hy stromů, keřů a květin. Protože byl 
novinářem a vydavatelem prvních novin 
v tomto americkém státě, využil je, aby 
vyzval své spoluobčany k následování 
jeho příkladu – k pěstování stromů. 

Vysvětlil jim, že stromy zastavují 
větrnou erozi půdy a poskytují stín před 
pálícím sluncem. Svým nadšením doká-
zal strhnout velké množství lidí a zrodil 
se tak “The Arbor Day” – Den stromů, 
který připadl na 10. dubna 1872. 

Myšlenka se postupně šířila i na další 
kontinenty. Jen datum oslav se liší podle 
klimatických podmínek a podle toho, kdy 
je možné stromy vysazovat. 

Do Čech myšlenku přinesl „Svaz spol-
ků okrašlovacích“ a poprvé se zde Den 
stromů masově slavil počátkem dubna 
roku 1906.

Tradice, přerušená válkou a komunis-
tickým režimem, byla znovu obnovena 
až v roce 2000. 

S nápadem na obnovu této tradice v 
ČR přišli bývalý ředitel Botanické zahra-
dy Univerzity Karlovy a známý populari-
zátor stromů Václav Větvička a dřevoso-
chař Martin Patřičný. 

Datum první oslavy svátku stromů 
bylo stanoveno na 20. října 2000, pro-
tože v mnoha lokalitách České republiky 
jde o vhodný termín pro sázení stromů 
a podzim je také časem, kdy jsou stromy 
asi nejkrásnější a hrají všemi barvami.

Den stromů se nyní slaví 20. října 
nejen v České republice, ale i v Polsku a 
na Slovensku. Dvacátý říjen se tak stal 
středoevropským Dnem stromů.

 Zdroj:www.prazskestromy.cz

ARBORISTA Jan Musil  při postupném odstraňování kmene stromu. Práce s 
motorovou pilou ve výškách není jednoduchá, proto by si ji měli rozmyslet všichni, 
kdo si nejsou svými schopnostmi jistí.  Foto: Petr Klukan
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